

2023年母亲离世了,留下年逾九十且脑梗卧床的老父亲,相伴60多年的父母阴阳相隔。送走母亲那天回家来,看着几乎不能说话的老父亲,我的泪珠滴成了串,心疼得泣不成声,哽咽着说:“爸爸放心,今后的路我们好好地陪着您!”

我懂事时就知道爸爸最注重精神生活的丰盈,他读的是理工科院校,从事的是核武器研制,但爸爸喜欢文学、酷爱音乐和乒乓球是由心而生的,我幼年时爸爸书架上满目的中外文学名著,还有那本翻得泛黄的世界名曲300首、那副用黑色皮套包裹的乒乓球拍,都在我心中留下了永恒的记忆。

在我生命的每一个节点上都能体悟着爸爸给我灵魂中注入的父爱。我三岁那年,跟随母亲去看望在北京核工业部工作的父亲,恰逢国庆,我坐在爸爸的肩头上看见了天安门城楼上的毛主席。七岁那年我加入少先队,爸爸给我寄来一条粉红色的纱裙子。十四岁那年我加入共青团,爸爸给我放在书桌上一本《中国共产党章程》。十八岁那年走上工作岗位,爸爸送给我一本小

看着书桌上父亲的相框,他虽然穿着简朴,但目光温和而坚定。泪水不自觉地模糊了双眼,记忆的闸门被打开,关于父亲的点点滴滴,如潮水般涌来。

父亲1939年出生,在1997年永远离开了我们,享年还不到60岁。父亲一辈子,都扑在了村里的工作上,最终积劳成疾撒手人寰。那些年,家里条件有限,为了招待来村里检查工作的人,父亲只能拿出几块钱的老白干,烟也是自己用报纸、废作业本卷的劣质烟叶。长期熬夜处理村里事务,再加上这些不良的生活习惯,最终让他患上了肺癌。

父亲是个有本事的人。他从小受私塾和新式学校的双重影响,学习十分刻苦。20世纪50年代末,他凭着优异的成绩同时考上了两所大学,但因家里贫寒,只能放弃求学机会。但他的学识一点没落下,双手

正是夏花绚烂时,楼下的无花果树又结出了许多翡翠般的果子,不觉感慨时光中的那些温暖,以及父亲给予我的无声的爱。

三十年前,刚刚调回青岛,我在集市上发现了无花果,品尝后,非常喜欢。父亲见我爱吃,又听说此果对女性身体大有好处,便想试着栽种。有一天,看到有人剪枝扔在路边,他拾起修剪了几枝,插在阳台的花盆中,精心呵护。小树枝发芽了,扎根了……当花盆中的小树结出两个果子时。等我回去时,他从那小小的枝丫中摘下两只像乒乓球大小的果子。心想,父亲的实验成功了,是希望我享用他的劳动成果吧!

彼时至今,二十又五年矣。当初花盆中那小小的无花果树早已移于庭院,因为父亲的用心培植,那几棵树真是疯长啊!树已如碗

## 珍惜与父亲相伴的日子

牛鲁平

说《工作者是美丽的》。二十岁那年我加入中国共产党,爸爸让我重读《共产党宣言》……父亲给我们立下的家训是:爱国、奉献、善良、知足。

退休那年回家看爸爸,平时寡言的父亲,让我坐在饭桌前,与我交流了半天。平日报喜不报忧的我,一股脑地把甜酸苦辣都倒了出来,爸爸说:评价一个好人优缺点是三七开,我的女儿90%是优点。我泪眼婆娑地握着爸爸的手,心灵的交流无以言表。接着爸爸拿出一本精美的日记本递给我,我打开扉页上写着“要把日子过成诗”,我被深深震撼,从中也窥见镌刻在爸爸心底的诗和远方。

孜孜以求,必有回响。我的求学生涯和工作时段都是按父亲的谆谆教诲一路成长,努力成为对社会有用的人,没有让爸爸失望,他也引以为傲。上世纪90年代中期,60岁的父亲退休了,他让我给他买了许多中外文学名

## 父爱如山,情满乡村岁月

倪振才

打算盘又快又准,写得一手漂亮的篆字和繁体字,一开口说话就透着不凡。刚毕业时,公社工作队队长看中了他的能力,直接把他调到公社当会计。

后来,村里老支书因病退休,父亲又被调回刘屯大队当党支部书记。这一干,就是几十年。我们大队有五个自然村、九个生产队,3000多口人,父亲带着大队长、治保主任一班人,把村里的大小事务都打理得井井有条。他时刻把老百姓的冷暖放在心上,关心大家的生活和医疗情况。那时候,我们村在公社各项成绩总是名列前茅,村与村之间相处和睦。哪怕是隔壁大村,平时

工作上,父亲是个铁面无私的人。上级来检查工作,他都用自家的粮食、蔬菜招待,从不占公家一点便宜。生活上,他更是节俭到了极点。因为经常晚上开会,通宵达旦是常事。每次见他两眼通红地回家,我心

## 父爱如“果”

于凌

口粗,参天蔽日。父亲还用压条和分株的方式繁殖了果树的无数子孙后代,送给周边很多人家。邻居们每年收获果实时,便在院子里开心地晒果干,见到父亲更是感激不尽。父亲却只是笑而不语,就如那满树的翠绿的果实,没有与百花的争闹,唯有悄悄地将花藏于心中。此树名为“无花果”,实则花敛于果心矣!

那年夏天,父亲家的无花果长得尤其繁盛,父亲希望我能常回去吃果子。忙碌的工作,经常夜半驱车跨海或穿隧道前往。小住一夜,清晨又离开。于是,父亲就会在第二天一早起床给我摘一些新鲜的果子。

那天,我随父亲站在树下,父亲摘完几个低处的果子,便开

弹爆炸成功60周年之际,我和老艺术家们一起把当年青岛参加核武研制的科技人员以身许国的动人场景搬上舞台,在岛城引起强烈的好评,爸爸虽不能到现场,但他看到剧本、演出海报和节目单时都目不转睛,双手在颤抖,我知道这一刻他的心灵震撼了。特别是他接到核工业集团送来的原子弹成功爆炸60周年纪念章的那一刻热泪盈眶,心里一定在说:祖国没有忘记啊!心灵的慰藉是任何物质都无与伦比的。

在照料爸爸卧床的日子里,我们会给他念报纸、听音乐、朗诵诗、看照片、连视频,经常带下一代的孩子回去看望老人家,尽享天伦之乐。有一天,我的一位当音乐老师的同学来看他,父亲拉着她的手说:唱个歌吧!同学唱了一首又一首,用歌声陪父亲享受精神生活。

又是一年父亲节,有父亲的日子是幸福的,世界上有数不尽的美丽辞藻,此时,我心底只涌出两个字“珍惜”。

(作者系青岛市文联原党组书记、青岛市老艺术家协会主席、青岛文学创作研究院名誉院长)

疼地劝他注意身体,他总说:“工作干不好,我睡不踏实。”

对儿女,父亲既严厉又慈爱。他再忙,也要检查我和妹妹的作业,还鼓励我们比赛学习。他总教导我们,要做对人民有用的人。18岁我去当兵,母亲舍不得,哭得厉害没能送我。父亲却一直把我送到火车上,一路上反复叮嘱我在部队要刻苦训练,服从命令,听从指挥,好好做人,以优异成绩为父老乡亲争光!

父亲查出肺癌时已是晚期,但他放心不下村里的工作,直到手把手地与年轻人交接好工作,才肯去治病。如今,我在公安岗位上工作,每当遇到困难,总会想起父亲。他的正直、担当,以及对工作的热情,一直激励着我。

夏天的夜晚,多想再和父亲说说话,告诉他,他永远是我最敬佩的人,是我一生学习的榜样。

了。我扶父亲小心翼翼地从梯子上下来,父亲竟然还不让我扶,说他能行。回到楼上家里,我对母亲感慨。母亲说:“这一夏天,你爸爸这样爬梯子、上下楼梯……”那一刻,我的心中有一种说不出的滋味。是一种幸福?抑或酸楚?幸福的是,九十多岁的老父亲亲自上梯子给五十多岁的女儿摘果子吃;酸楚的是,年过半百的女儿在父亲面前还是个无用的孩子……

终于,在父亲九十又五的年龄,我把父母接到了身边。每天看着父亲在小区明媚的阳光下打着太极剑,心中溢满的何止是幸福?

果然,父亲驾轻就熟,一枚枚鲜嫩的果子,带着父亲的手温放到我的手心。我感到那果子沉甸甸的,仿佛是父亲爱女儿的那颗心。一会儿工夫,两个食品袋便装满



## 我的儿子往后咋办?

——两位父亲的困惑与自救

去年的一天,我的时间被两个来访的朋友全部占满,上午老穆来,下午老邱来。在他们眼里我还算是个文化人,明白一些事理,他们登门主要是求教各家儿子遇到的现实问题该如何解决。两人不谋而合地都提出一个类似的问题:“我的儿子往后咋办?”开始我有些困惑,两个孩子分别取得了学士学位和研究生学位,接下来找工作、结婚生子,过正常人的生活,会有什么解不开的难题吗?我半开玩笑地劝解他们,“只要孩子不是犯了罪判了刑,什么问题都好解决。”

细聊之后,我意识到两个父亲的焦虑和顾忌完全是在情理之中,并且他们心中的担忧远超出我的想象。

### 子女就业:父亲心中的难言之痛

老穆的儿子叫穆杰,老邱的儿子叫邱礼明,穆杰是去年大学毕业,学的是“国民经济管理”专业,邱礼明读的是广告传媒学专业研究生,也是去年毕业。这俩孩子当年上大学时,都找我帮忙参谋过报志愿的事。印象中,这两个孩子都挺有出息,好好学习,毕业后找个好工作,未来的前途错不了。可现在,两个父亲都发出了“我的儿子往后咋办”的哀叹。

两个孩子的就业问题很严肃地摆到了两个父亲面前,也只有多次碰壁且碰得头破血流的人才能感受到社会的严酷。

见此情景老穆心急火燎。当父亲有劲使不上,心里干着急。

老穆向我倾诉苦衷时,我能看出他极度伤心,辛苦培养出个

### 分析现实:暂时的难题定有解药

老邱的倾诉与老穆的诉说大同小异,看来在儿子就业的关口上,也对父亲提出了一个过去从未遇到的新课题,其着急、焦虑、困惑的心情是共同的。

考虑再三,我跟他们分享了几点思路:1、不能因为儿子就业岗位没着落就放任其待在家里“躺平”,甚至长期“啃老”,这是一种非常危险的倾向;2、现在大学课堂上知识更新很快,用人单位随时需要具

一年之后,当我和老穆、老邱再谈起孩子的就业难题时,两人脸上都洋溢着“松了一口气”的神情。

老邱说:礼明这孩子从小没受过苦,我就鼓励他从干苦差事入手,工作没有高低贵贱,外国教授退休后还去干卫生间保洁工作呢,一样受到尊重。正巧有一家饭店招聘洗碗工,我们全家都鼓励他去应聘,他还是放不下研究生的架子,惊讶地说:“你们让一个研究生去洗盘子刷碗,太大材小用了吧!”我鼓励他,儿子,你有创意,但是生活阅历浅,多体验一下平民百姓的生活肯定不会吃亏,会对你的广告文案、设计大有好处!儿子听话,后来又去当了一名送外卖的“骑手”,儿子说:他现在每天都在细细

## 扶起“躺平儿”:今天如何做父亲

泪纵横的不解与无奈。在上一辈人的思想里,无论遇到了什么困难,都从未想过“躺平”。然而,时代不同,每一代人的成长经历以及面对的困惑也不一样。我们无法简单地批评和斥责,而需以理性的态度去剖析,探寻背后的缘由,助力他们找到前行的方向。

扶起“躺平儿”,并非只是给予物质上的支持与暂时的庇护。在父亲节这个特殊时刻,我们不禁思考:今天该如何做父亲?是继续为孩子遮风挡雨,还是引导他们勇敢面对风雨?是任由孩子“躺平”?还是鼓励他们重新出发?

——编者

### 专家说法

告诉孩子:  
家庭是“暂时停留”的港湾

如何看待“儿女躺平”现象?华东师范大学传播学院教授吕新雨认为,

“这种现象的出现有其社会原因和合理性,我国自古就有孩子和父母一起生活的历史,父母陪我们长大,我们陪父母变老。这样的陪伴本身就意义重大,‘儿女躺平’是物质生活水平达到一定阶段的现象,这种生活方式建立在父母双职工、高退休金的前提下,儿女在这种情况下也有能够自治的良好心态。”

中山大学社会学与人类学学院副教授涂炯认为,“在年轻人的成长中,如果家庭能成为他们暂时停留的一个港湾,在他们遇到困境的时候提供支持,其实对于年轻人的身心都是很好的事情。然而并不是所有的家庭都能为孩子提供这样的港湾,需要父母双方的经济条件都比较好,而且对年轻人包容,允许他们选择喜欢的生活方式,这也是中国的家庭关系更具支撑性的表现。很多年轻人可能还无法获得这样的家庭支持,遇到困难必须硬扛。”冯秋瑜

吕新雨认为,“儿女躺平”有时候是短期的选择,也可以是深思熟虑后的决定。对于90后、00后来说,在工作、生活中遇到困难可以暂时回“避风港”;对于70后、80后来说,他们在陪伴父母的过程中感受亲情,也在这一过程中寻回自己,寻求生命的意义。

不过,她也同时指出一些需要留意的问题:首先是父母和孩子之间可能存在“隐性软暴力”:父母给孩子钱,有没有控制孩

### 父亲说法

鼓励儿子不惧从底层做起  
郝麦收

在亲子关系中,父亲起着重要作用。早在1919年鲁迅的文章《我们怎样做父亲》就点出了亲子关系方面的一些实质问题,并指出亲子关系是涉及怎样改革家庭的重要内容。在旧社会,鲁迅希望当父亲的“自己背着因袭的重担,肩住了黑暗的闸门,放他们到宽阔光明的地方去;此后幸福地度日,合理地做人。”可以说,当代父亲依然是子女们的动力源泉、行为样板、人生指路灯。

近几年高考生人数都

适合少部分人,大多数还是

要去企业。我儿子起初就是

从打字员、酒厂操作工、广告设计等基层工作做起。

当后来出现传统媒体普遍不景气的情况时,为了

生存和生活,他尝试创业,

自己开办了一个文化公

司。因为发挥了爱好特长,

干得红红火火,既获得了社

会效益,又获得了经济效益。

全面支持儿子创业,成

为我义不容辞的责任。

(作者系天津市社科院老

龄问题研究员,著有《父子协议》一书)